
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 

ECONOMIA 5ª REGIÃO/BA, REALIZADA NO DIA 05 DE SETEMBRO DE 2016. 

 

Aos cinco dias do mês de setembro de 2016, às dezenove horas e quinze minutos, 
na sede administrativa do Conselho Regional de Economia 5ª Região – 
CORECON/BA, localizada na Rua Frederico Simões nº 98 – Edificio Advanced 
Trade Center, sala 505, Bairro Caminho das Árvores, nesta Capital, foi realizada a 
Sessão Plenária Ordinária, com a finalidade de discutir e deliberar a seguinte Pauta: 
I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: - realizada no dia 02 de 
setembro de 2016. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE - 2.1 – Semana do 
Economista – relato. 2.2 – Processo Eleitoral 2016. 2.3 – XXV SINCE 2016 – relato. 
2.4 – Fluxo de caixa das contas do Corecon. 2.5 – Reflexões de Economistas 
Baianos 2016. 2.6 – Curso de Perícia. 2.7 – Gincana Nacional de Economia – relato. 
2.8 – Economista Alex Andrade – ação judicial. 2.9 – Moção de Pesar – Deputada 
Fabíola Mansur pelo falecimento Econ. Antonio Carlos Barreto. 2.10 – Votos de 
Congratulações do Vereador Léo Prates pelo Dia do Economista. III - ORDEM DO 
DIA: 3.1 – SEI - Fórum de Economia Aplicada – solicitação de apoio. 3.2 – 
Substituição de membro da Comissão Eleitoral. 3.3 – Sala do Edifício Ômega. 3.4 – 
O que ocorrer. Estiveram presentes na Sessão além do Presidente do 
CORECON/BA Vitor Cesar Ribeiro Lopes, os Conselheiros Nei Bandeira Júnior, Luiz 
José Pimenta, Lívio Andrade Wanderley e o Vice-presidente Marcus Emerson 
Verhine. O Superintendente do CORECON/BA, Economista Bruno Pires 
Sacramento, a Advogada Sabrina Batista e a Assessora de Comunicação Lívia 
Santana, também participaram da Plenária. Justificaram suas ausências os 
Conselheiros Arthur Nemrod Menezes Guimarães, Jorge Antonio Santos Silva, 
Carmen Lucia Castro Lima, Marcelo José dos Santos, Douglas Queiroz Lessa, 
Gustavo Casseb Pessoti, Maria Lúcia Carvalho, Rodolfo Lujan, o economista Paulo 
Dantas da Costa e o Conselheiro Federal Nei Cardim. O Presidente do 
CORECON/BA, Economista Vitor Cesar Ribeiro Lopes, deu início aos trabalhos da 
Sessão Plenária para discussão e deliberação da Pauta. I – APROVAÇÃO DA ATA 
DA SESSÃO ANTERIOR: - realizada no dia 02 de agosto de 2016. A referida Ata foi 
aprovada por todos. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE - 2.1 – Dia do 
Economista – relato. O Presidente Vitor Lopes iniciou que o evento da Semana do 
Economista foi muito bom e que ouviu alguns retornos de economistas muito bons 
em relação aos eventos dos dois dias. O Conselheiro Nei Bandeira disse que não foi 
possível estar presente mas mandou a TV Aratu fazer a cobertura e conseguiu 
transmitir ao vivo. A Assessora de Comunicação Lívia Santana disse que evento foi 
bom, mas que é preciso melhorar o escopo do edital, pois muitas das atividades 
relacionadas a produção do  evento acabaram não sendo executados pela empresa. 
Em seguida o Presidente parabenizou a todos que participaram da organização do 
evento e concordou que é importante e preciso melhorar o edital. A Assessora 
Jurídica Dra. Sabrina Batista comentou que o edital poderia ter ficado mais ajustado, 
se tivéssemos um projeto básico melhor mas apesar das dificuldades encontradas e 
como primeira experiência saiu a contento. O Conselheiro Luiz Pimenta disse que o 
evento saiu caro para o Corecon e que é preciso reavaliar o benefício deste evento 
para a entidade. O Presidente Vitor Lopes discordou do Conselheiro Luiz Pimenta 
em relação ao valor e reafirmou que o evento foi muito bom e o custo-benefício foi 
justificável. Dra. Sabrina salientou que a única referência que se teve foram os 
custos do ano anterior, presumindo o lucro da empresa que fosse vencedora do 



certame. O Conselheiro Luiz Pimenta salientou que em eventos que participa por 
todo o Brasil, os mesmos são feitos pelos patrocinadores, tendo em vista os 
benefícios que os patrocinadores podem ter diante dos eventos, configurando-se o 
atual formato como antieconômico para o Corecon. Continuou dizendo que é 
necessário buscar empresas que trabalhem com este formato para eliminar os 
custos do Conselho, dando visibilidade ao evento e aos patrocinadores. O 
Presidente Vitor Lopes justificou que não conseguiu patrocinadores, tendo em vista 
o curto espaço de tempo que se teve para trabalhar o evento. Concluiu que é o 
grande evento da categoria dos economistas e que não vê porque estar vinculado 
ou dependendo de patrocinadores uma vez que existem recursos financeiros 
suficientes no caixa da entidade para realizá-lo. O Conselheiro Nei Bandeira disse 
que existem eventos totalmente patrocinados mas para isso é necessário tempo 
para captação de recursos. Concluiu dizendo que já fez eventos patrocinados 
cobrando dos participantes mas requer programação para captar recursos junto a 
entidades como Sebrae, Fieb, Desenbahia, Bahiagás etc. O Conselheiro Luiz 
Pimenta sugeriu que seria interessante um evento com palestrantes e em um 
formato que atraíssem o interesse de outros públicos que não somente o do 
economista, atraindo assim patrocinadores. O Presidente Vitor Lopes ponderou que 
neste evento é necessário preservar o interesse da categoria dos economistas. O 
Vice-presidente Marcus Emerson Verhine ponderou sobre a necessidade de avaliar 
o pós e o pré-evento. Salientou que o evento foi bom mas o pré-evento precisa ser 
replanejado, pois notou que muita coisa foi atropelada. O Conselheiro Lívio 
Wanderley salientou que o evento foi bom, que esteve presente nos dois dias, mas é 
muito temeroso que esses eventos sejam planejados para dois dias tendo em vista a 
evasão que foi verificada no segundo dia. Concluiu informando que defende o 
formato em um dia, mas com uma programação maior para o dia inteiro. O 
Conselheiro Luiz Pimenta concordou com o Conselheiro Lívio. 2.2 – Processo 
Eleitoral 2016. O Presidente solicitou ao Superintendente Bruno Pires que prestasse 
informações. O Superintendente informou que o edital das eleições para renovação 
do terço de conselheiros titulares e suplentes, bem como de delegados-eleitores 
titular e suplente junto ao colégio eleitoral do Cofecon foi publicado no DOE no dia 
doze de agosto e que as inscrições de chapas estão abertas por trinta dias contados 
à partir da publicação. Concluiu dizendo que até a presente data não havia chapa 
inscrita. O Presidente salientou que é interessante que as chapas inscritas sejam 
mescladas com economistas da academia e do mercado e que o economista 
Oswaldo Guerra demonstrou interesse em participar. 2.3 – XXV SINCE 2016 – 
relato. O Presidente Vitor Lopes comentou que alguns pontos polêmicos foram 
discutidos no Since como a proposta do Corecon/SE de ampliação do plenário do 
Cofecon para 30 conselheiros sendo rejeitada pela assembleia. Continuou 
informando que na Planária Ampliada do sábado foram apreciadas as propostas dos 
grupos de trabalho como aprimoramento da fiscalização e treinamento para os 
fiscais do sistema. Também será criado um grupo de trabalho para avaliar a 
possibilidade um pool de fiscais para atender aos Regionais que não tem fiscal em 
seus quadros, porém, algumas questões de ordem legal terão que ser mais 
discutidas, como relação de emprego, encargos sociais e trabalhistas etc. Continuou 
informando que também foi discutido sobre a possibilidade do Cofecon Fazer uma 
gestão junto ao MEC, solicitando o encaminhamento da relação dos formandos em 
economia, para posterior encaminhamento aos Corecon’s para que se possa 
alcançá-los de forma mais efetiva. Informou que também será criado um grupo de 
trabalho para estudar a possibilidade de registro de alguns profissionais que não tem 



Conselho de Classe, cuja área de formação se aproxime de certa forma à formação 
do economista, como o Tecnólogo em Economia e o profissional de Relações 
Internacionais, evidentemente com outra denominação profissional. O Conselheiro 
Lívio ponderou sobre o foco desse estudo, pois, se o objetivo for aumentar a 
arrecadação foge da função dos Conselhos. O Presidente Vitor Lopes continuou 
dizendo que o Corecon/SE ainda propôs que fosse feita uma auditoria da dívida 
pública brasileira, que para surpresa de todos foi aprovada ficando o Cofecon de 
avaliar a viabilidade e como será dado encaminhamento. Concluiu dizendo que 
achou o evento bem organizado e que ao final foi gerada a Carta do Since que leu 
em plenário na íntegra. 2.4 – Fluxo de caixa das contas do Corecon. O Presidente 
Vitor Lopes informou que solicitou ao Conselheiro Henrique Gomez que visse 
juntamente com o Contador Pedro Gomes e o Conselheiro Marcelo Santos, 
presidente da Comissão de Tomada de Contas uma forma de elaborar um fluxo de 
caixa, uma espécie de apresentação das contas do Corecon em bloco, para melhor 
acompanhamento e análise dos recursos da entidade. 2.5 – Reflexões de 
Economistas Baianos 2016. O Superintendente Bruno Pires informou que o material 
estava em fase final de editoração e que ficará pronto nos próximos dias. O 
Presidente informou que deseja fazer o lançamento do livro em um evento mais 
simples em uma Faculdade de Economia, provavelmente na Unifacs, no dia 10 de 
novembro. O Conselheiro Lívio Wanderley salientou que o lançamento desse livro 
deve ser mais amplo como por exemplo na Livraria Cultura com palestra ou debate 
com a presença de um economista de renome. O Presidente sugeriu que a capa do 
livro deve ser mudada, pois é muito antiga e sem expressão, necessitando ser 
redesenhada mantendo a cor azul. O Conselheiro Lívio disse que já tentou isso mas 
que enfrentou enorme resistência dos Conselheiros. Ponderou que se pode pensar 
em uma forma mais moderna e suave, porém que o conceito da capa seja mantido 
tendo em vista a tradição da publicação. O Presidente solicitou que a Assessora de 
Comunicação veja com o profissional da editoração a possibilidade de criação de 
umas três capas para posterior definição. 2.6 – Curso de Perícia. O Presidente Vitor 
Lopes informou que gostaria de fazer uma segunda edição do curso de perícia, 
tendo em vista um contingente de profissionais que não puderam ser contemplados 
na última edição. Salientou que esteve com a instrutora Simone Magalhães que 
confirmou disponibilidade. O Superintendente Bruno Pires indagou sobre os custos 
do curso de aproximadamente R$ 10.000,00 (dez mil reais), se seriam novamente 
por conta do Corecon. O Presidente Vitor Lopes sugeriu que o curso fosse 
novamente bancado pelo Conselho uma vez que há disponibilidade de recursos, 
mas perguntou a Assessora Jurídica o que ela achava. A Assessora Jurídica disse 
não recomendar para o mesmo exercício uma outra edição por conta do Conselho, 
tendo em vista a anterior se justificar pelo fato das comemorações da Semana do 
Economista, porém, poderá haver uma possível dificuldade de justificativa de uma 
segunda edição gratuita para os órgãos de controle e fiscalização. 2.7 – Gincana 
Nacional de Economia – relato. O Superintendente Bruno Pires relatou que a dupla 
da Bahia foi muito bem na primeira fase da disputa mas foi desclassificada nas 
oitavas de final pela dupla do Rio Grande do Norte. Finalizou dizendo que a dupla 
campeã foi de Pernambuco vencendo na final uma dupla do Amazonas que para 
chegarem à final derrotaram duplas do Rio de Janeiro e São Paulo. 2.8 – 
Economista Alex Andrade – Ação Judicial – O Superintendente informou que o 
Economista Alex Andrade impetrou Mandado de Segurança contra o Corecon/BA, 
para que o órgão encaminhe aos economistas o material que ele entregou à 
entidade, com pedido de liminar que foi negado pelo Juiz. A assessora Jurídica do 



Corecon informou que está elaborando a defesa e salientou que dificilmente o mérito 
da ação seja julgado diferente tendo em vista o Corecon/BA estar estudando a 
criação de uma Câmara de Perícia, bem como parecer da Assessoria Jurídica do 
Cofecon que recomendou pelo não atendimento do pedido feito pelo economista. 2.9 
– Moção de Pesar – Deputada Fabíola Mansur pelo falecimento Econ. Antonio 
Carlos Barreto. O Presidente Vitor Lopes informou que na Sessão de 09 de agosto 
de 2016 a Deputada Estadual Fabíola Mansur registrou Moção de pesar pelo 
Falecimento do Economista Antonio Carlos da Silva Barreto ocorrido no dia 30 de 
julho do corrente ano, pedindo que a Assembleia Legislativa do Estado da Bahia 
desse conhecimento ao Corecon/BA. 2.10 – Votos de Congratulações do Vereador 
Léo Prates pelo Dia do Economista. O Presidente Vitor Lopes mencionou que o 
Vereador Léo Prates registrou Votos de Congratulações com a categoria dos 
Economistas pelo dia 13 de agosto e pediu que a Camara de Municipal de Salvador 
desse conhecimento ao Corecon/BA III – ORDEM DO DIA: 3.1 – SEI - Fórum de 
Economia Aplicada – solicitação de apoio. O presidente Vitor Lopes informou que 
recebeu da SEI – Superintendência de Estudos e Sociais da Bahia um expediente 
solicitando apoio financeiro do Corecon/BA para custear uma passagem aérea de 
São Paulo/Salvador/São Paulo de um pesquisador da FGV – Fundação Getúlio 
Vargas para participar do Fórum de Economia Aplicada em Salvador no dia 07 de 
outubro de 2016 na cidade do Salvador, o que foi aprovado por todos os presentes. 
3.2 – Substituição de membro da Comissão Eleitoral. O Presidente Vitor Lopes 
comunicou que o membro suplente da Comissão Eleitoral, Douglas Queiroz Lessa, 
solicitou a sua substituição na referida Comissão e o Presidente sugeriu que o 
mesmo seja substituído pelo Conselheiro Gustavo Casseb Pessoti, o que foi 
aprovado por todos os presentes. 3.3 – Sala do Edifício Ômega. A Assessora 
Jurídica do Corecon /BA apresentou parecer jurídico fundamentado em julgados dos 
Tribunais, acórdão do TCU e doutrina acerca da inaplicabilidade da lei de locações 
para a Administração Pública, quando esta se encontra como Locadora. Assim, não 
há que se falar em renovação tácita do contrato, sendo necessária a adoção de 
medidas para regularizar a atual situação, que se encontra infringindo a LRF por 
ausência de instrumento contratual vigente e acúmulo de débito em desfavor da 
Autarquia. Informou que o pedido administrativo de imunidade e repetição de 
indébito já fora protocolado, conforme informado anteriormente por e-mail. Após 
explanação da assessora jurídica o Presidente mencionou sobre a necessidade da 
ação judicial cabível para reaver a sala e sanar as pendências, com o que todos 
concordaram. 3.4 – O que ocorrer. Não houve nenhuma questão discutida neste 
item. Nada mais havendo a ser tratado o Presidente encerrou os trabalhos da 
Sessão Plenária e eu, Bruno Pires Sacramento, lavrei a presente ata que vai 
assinada por todos os presentes. Salvador, 05 de setembro de 2016. 

 


